

Гуляев Алексей Алексеевич

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Способы совершения контрабанды наркотиков

Аннотация. Статья посвящена вопросам, связанным с проблемами незаконного перемещения наркотических и психотропных веществ через таможенную границу РФ. Рассматриваются способы и методы контрабанды наркотиков. В статье дается характеристика наиболее типичных мест сокрытия наркотиков и особенностей их обнаружения.

Ключевые слова: контрабанда, наркотические средства, психотропные вещества, способ преступления, характеристика преступления, сокрытие.

Понятие контрабанды наркотических средств как квалификационного вида данного преступления содержится в ч. 2 ст. 188 УК РФ. Однако, в отличие от других преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков и причиняющих вред общественным отношениям в сфере охраны здоровья населения, контрабанда наркотиков является преступлением в сфере экономической деятельности. В соответствии с Федеральным законом от 08.01.1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» (с изм. и доп., вступившими в силу с 25.05.2014 г.), незаконным перемещением наркотических средств или психотропных веществ через таможенную границу России, (как при их ввозе, так и при вывозе), следует считать контрабандой, лишь в тех случаях, когда в процессе расследования будет установлено, что:

– субъект, при этом, преследовал цель обязательного вывоза товаров или иных предметов (в данном случае наркотических средств) с территории РФ на территорию иностранного государства;

– целью субъекта был их ввоз на территорию РФ для реализации тем или иным способом (продажа, обмен, дарение).

Законодатель трактует способ перемещения наркотиков через таможенную границу как совершение незаконных действий по их ввозу на таможенную территорию РФ или вывозу с этой территории. В ст. 1 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» указано, что под ввозом (вывозом) наркотиков понимается перемещение с таможенной территории другого государства на таможенную территорию РФ или с таможенной территории РФ на таможенную территорию другого государства.

В Уголовном кодексе Российской Федерации содержится исчерпывающий перечень способов перемещения наркотиков через таможенную границу, квалифицируемых как контрабанда: с сокрытием от таможенного контроля, помимо таможенного контроля, с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации, с не декларированием или недостоверным декларированием наркотических средств.

Анализ материалов уголовных дел по делам о контрабанде наркотиков показывает, что, как правило, их перевозка осуществляется с сокрытием от таможенного контроля и сопряжена с не декларированием.

Анализ судебной практики свидетельствует о том, что контрабанда наркотических средств и психотропных веществ с каждым годом получает все большую распространенность и все чаще совершается преступными сообществами.

Способ совершения преступления, по мнению большинства ученых, является одним из основных элементов характеристики преступления. «Способ совершения» универсален, так как является своеобразным связующим звеном для дисциплин криминального цикла. Это понятие используется в уголовном праве, уголовном процессе и криминалистике. В то же время в каждой из указанных дисциплин оно имеет особенное содержание и применение. В криминалистической теории сформировано учение о способе совершения

преступления, его содержания, месте и назначении в расследовании преступлений.

Специфика способа совершения контрабанды наркотиков выражается в содержании подготовительных действий и действий по маскировке и сокрытию [1, с. 12].

Так, подготовительные действия включают:

– изучение обстановки на месте предполагаемого совершения контрабанды;

– анализ работы сотрудников ФТС России и Пограничной службы ФСБ России на интересуемом пункте пропуска через границу;

– какие технические средства для досмотра и выявления контрабандных грузов используются; применяются ли служебно-розыскные собаки; выяснение специфики таможенных процедур на конкретном пункте пропуска и т. д.;

– подготовка тайников, т. е. места для сокрытого перемещения наркотика, его оборудование. При этом могут использоваться конструктивные особенности того или иного, например транспортного, средства (пустоты) либо применяются какие-либо технологические решения;

– поиск и подготовка исполнителя. Необходимо учитывать, что контрабанда наркотиков часто совершается лицами, не только не являющимися организаторами этого преступления, но, более того, даже их и не знающими.

Преступники все время отслеживают применяемые правоохранителем меры контроля, выявления и пресечения контрабанды. Адекватно этому преступниками совершенствуются избираемые приемы и уловки, вносятся коррективы и ведется поиск новых мест и способов сокрытия и перемещения, которые обуславливают характер подготовительных действий [2, с. 111].

Отсюда можно сделать вывод, что подготовительные действия, как правило, отстоят от самой контрабанды и совершаются иными лицами – с иными ролями, а не собственно исполнителями.

Говоря о сокрытии и маскировке, необходимо отметить, что основная часть этих действий совершается на этапе подготовки и также оторвана от

собственно перемещения. При совершении контрабанды эти действия направлены на введение в заблуждение сотрудников таможни относительно перемещаемого товара, а также внешнего поведения, направленного на минимизацию внимания к своей персоне.

Уяснение способов совершения контрабанды наркотиков и его специфики имеет огромное значение, так как позволяет обобщить совокупность количественных и качественных сведений о круге лиц, причастных к его совершению (технические средства, использовавшиеся при этом, оставленные преступником следы и др.). Полученные сведения являются основой, обеспечивающей разработку и выбор приемов, средств и методов, направленных на раскрытие, расследование и предупреждение указанного преступления.

Необходимо отметить, что содержание способа взаимосвязано с содержанием иных элементов криминалистической характеристики (например, с данными о личности участников группы, а также с обстановкой совершения). Анализ типичных действий, совершаемых при контрабанде наркотиков, показывает, что содержание способа данного вида преступлений представляет традиционную трехчленную структуру, состоящую из взаимообусловленного комплекса подготовительных, исполнительских и маскировочных действий (приемов, уловок) и использованием соответствующих орудийных средств. Контрабанда наркотиков невозможна без предварительной подготовки, изучения обстановки, создания ряда условий, способствующих «благоприятному» достижению преступной цели и цели самосохранения. Данное преступление совершается лишь посредством активных действий.

Способы также можно дифференцировать на «личные» и «безличные». При этом, для камуфлирования своих действий, при подготовке к ввозу кокаина преступники (через подставных лиц) часто регистрируют подставные коммерческие фирмы и от ее имени заключают контракты с зарубежными «партнерами» на доставку в Россию определенной продукции, с целью изучения системы таможенного контроля за поступающими в Россию грузами.

Перемещение наркотиков признается совершенным (помимо или с сокрытием от таможенного контроля), если оно совершено вне определенных таможенными органами мест, вне установленного времени производства таможенного оформления, а также с использованием тайников и иных способов, затрудняющих обнаружение наркотиков (или путем придания наркотикам вида каких-либо других товаров).

Наиболее типичными местами сокрытия наркотиков являются ручная кладь (например, чемоданы и сумки с двойным дном) и различные бытовые предметы, перемещаемые через таможенную границу, имеющие конструктивные полости или специально оборудованные тайники, а также транспортные средства, где наркотические средства прячутся в различных полостях и труднодоступных местах, в грузовых контейнерах. Практике известны случаи, когда предметы контрабанды перемещались за внутренней обшивкой самолетов, вертолетов, боевой колесной и гусеничной техники и т. д.

В пассажирских поездах и на судах водного транспорта нередко случаи сокрытия наркотиков в местах общего пользования с целью затруднения изобличения конкретных лиц в случае обнаружения контрабанды. Анализ материалов уголовных дел показывает, что в практике расследования встречаются случаи, когда наркотические средства пересылаются по почте с сокрытием в письмах, бандеролях, посылках. Наркотики перевозятся и с использованием дипломатических каналов, а в качестве наркокурьеров иногда выступают сотрудники фельдъегерских служб. Следственной практике известны и другие способы сокрытия незаконной перевозки: (с использованием консервных банок с рыбной продукцией, свежемороженой рыбы (как внутри каждой рыбины, так и в ящиках между рыбами), в креветках, в переплетах книг, внутри изделий кустарного промысла; внутри упаковочных материалов; внутри мебели, идущей на экспорт; в форме изделий кустарного промысла, изготовленных с добавлением кокаина; в мешках с грузом кофе, идущим на экспорт; в виде смолы в емкостях с двойным дном; в жидком состоянии – в банках с консервированной продукцией, бутылках со спиртом и вином. Все эти,

и многие другие ухищрения, создают существенные сложности в части обнаружения и изъятия наркотиков [3, с. 37].

При совершении контрабанды наркотиков в качестве материальных следов выступают данные, которые отражены в различных таможенных документах, по которым можно судить о совершении преступления. Иные материальные следы можно обнаружить в ходе осмотра места происшествия (например, на месте обнаружения наркотиков, транспортных средств и тайников, использовавшихся контрабандистами), а также непосредственно самих наркотических средств. Анализ уголовных дел показал, что наиболее типичными из материальных следов, оставляемых контрабандистами, являются микрочастицы. Материальные следы в виде микрочастиц перемещаемых контрабандным путем наркотиков могут быть обнаружены при осмотре личных вещей подозреваемого, его одежды, вещей, предметов и документов, изъятых при производстве осмотра или обыска по месту его жительства или работы. Микрочастицы наркотических средств могут быть обнаружены путем отбора в качестве образцов для сравнительного исследования смывов с рук, следов ногтей пальцев рук подозреваемых и т. д.

Литература

1. Расследование преступлений о контрабанде. Методические рекомендации / Л.М. Исаева, Е.И. Майорова. М.: ВНИИ МВД России, 2013.
2. Новик В.В., Хараташвили А.Г. Способ совершения преступления как важнейший элемент криминалистической характеристики контрабанды наркотиков // Бизнес в законе. 2007. №2.
3. Таможня и наркотики. 2013 год: Обзор деятельности таможенных органов по борьбе с контрабандой наркотиков. М.: Главное управление по борьбе с контрабандой ФТС России, 2013.